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Kísérletes közgazdaságtan
Kovács Judit 

Debreceni Egyetem, Pszichológiai Intézet

A kísérletes közgazdaságtan határterület a közgazdaságtan és a pszichológia között. Empirikus adatokat gyűjt és összegez az emberről, arról, hogy hogyan viselkedik olyan kísérleti helyzetekben, melyek a gazdasági viselkedést tekintve típusos egyéni ítéletalkotási, illetve kölcsönös függésen alapuló interaktív helyzeteket jelenítenek meg. Feltár olyan törvényszerűségeket, melyek árnyalják, pontosítják a közgazdaságtan kiindulópontjául szolgáló racionális emberképet. Modellalkotásában a kísérletes közgazdaságtan a közgazdaságtanra jellemzően fegyelmezett és a kísérletes adatok elemzésében matematikai apparátust használ. Ezzel egyidőben a vizsgálati kérdések megfogalmazásában,  a kísérletes modellek megalkotásában és a viselkedéses adatok elemzésében is a  pszichológia tudományának egyenrangú szerepet szán.

A tematikát a 3 sűrített, tömbösített alkalomhoz igazodó, ebben a keretben kivitelezhető módon közlöm. Amennyiben eddigi tanulmányaikkal jelentős átfedések mutatkoznak, kérem jelezzék. A tematikában látható módon egyre közelítek a saját részterületem felé, melyhez a kutatásaim is kapcsolódnak. Megbeszélés szerint az érdeklődés függvényében több időt szánhatnánk még az egyéni döntésekre, mely területet a pszichológus specializációs képzésünkben szintén tanítom.  

1. a.  Bevezetés

(a kísérletes közgazdaságtan, mint a közgazdaságtan és a gazdaságpszichológia része, a kísérletes közgazdaságtan története)

irodalom:  

W. F. Van Raaij: Econnomic Psychology Between Psychology and Economics: An Introduction . in: Applied Psychology: An International Review" 1999. vol. 48, issue 3, 263-273. 

A. E. Roth: Introduction to Experimental Economics, in: H. Kagel, A.E. Roth: The Handbook of Experimental Economics, 1995. Princeton University Press. (3.-111.)

1. b. A  kísérletes módszertan a kísérletes közgazdaságtanban

(a kísérleti kontroll, az instrukciók szerepe, az anonimitás, az érintkezési csoportok és az adatok függetlensége, az ösztönzők, az elvárások hatása, az egymintás és a kétmintás elrendezések használhatósága)

irodalom: 

C. F. Camerer: Experimental Design. In: C. F. Camerer: Behavioral Game Theory. Experiments in Strategic Interactions. 2003. Russel Sage Foundation, Princeton University Press. (34.-43.)

1. c. A kísérletes közgazdaságtan főbb területei

(a közjavak használatának kísérletes kutatása, koordinációs problémák, alkukísérletek, a versenygazdaságok piaci jelenségei, a befektetési viselkedés vizsgálata, egyéni döntések vizsgálata)

irodalom: 

A. E. Roth: Introduction to Experimental Economics, in: H. Kagel, A.E. Roth: The Handbook of Experimental Economics, 1995. Princeton University Press. (3.-111.)

M. Glaser,. M. Nöth, M. Weber: Behavioral Finance, in: In: J. Koehler, n. Harvey: Blackwell Handbook of Judgement & Decision Making, 2004. Blackwell Publishing. 527.-547.)

2. a. Az egyéni döntések

(a kalibráció, az észlelési és memóriatorzítások, a valószínűségi információk torzított kezelése, az elvárások és a tanulás; döntéshozatal kockázat és bizonytalanság mellett: a várható hasznosság és a szubjektív várható hasznosság elméletei, a döntés idői aspektusa, a döntési problémák megfogalmazásának és a döntési eljárásnak a hatásai)

irodalom: 

C. Camerer: Individual Decision Making, in: : H. Kagel, A.E. Roth: The Handbook of Experimental Economics, 1995. Princeton University Press. (587. -683.)

2. b. Stratégiai döntések: a. A viselkedéses játékelmélet megközelítésmódja

(az együttműködés, a koordináció és a konfliktus klasszikus játszmá, preferenciák, stratégiai gondolkodás és  a tanulás)

Irodalom:

S. Gachter: Behavioral Game Theory. In: J. Koehler, n. Harvey: Blackwell Handbook of Judgement & Decision Making, 2004. Blackwell Publishing. 485-504.)

C. Camerer: Introduction. In: : C. F. Camerer: Behavioral Game Theory. Experiments in Strategic Interactions. 2003. Russel Sage Foundation, Princeton University Press. (1.-43.)

C. Camerer: Learning. In. : C. F. Camerer: Behavioral Game Theory. Experiments in Strategic Interactions. 2003. Russel Sage Foundation, Princeton University Press. (265.-332.)

3. a.  Alkukísérletek-I

( Diktátor és ultimátumjátékok. Demográfiai, kulturális, kontextuális és strukturális hatások.  Bizalomjátékok. A méltányos és a proszociális viselkedés magyarázóelméletei)

Irodalom:

C. Camerer: Dictator, Ultimatum, and Trust Games. In: C. F. Camerer: Behavioral Game Theory. Experiments in Strategic Interactions. 2003. Russel Sage Foundation, Princeton University Press. (43.-118.)

Kovács Judit (2005): Hatékonyság és Méltányosság- Egy Ultimátumjáték Kísérletes Tapasztalatai Magyar Pszichológiai Szemle, 2005.LX.1.235-257.

Güth, Werner/ Kovács, Judit (2001),   Why do people veto? An experimental analysis of the evaluation and consequences of varying degrees of veto power,  in:  Frohn, Joachim/ Güth, Werner/ Kliemt, Hartmut/  Selten, Reinhard (eds) : Making Choices 2.,  Homo Oeconomicus XVIII (2), pp. 277-302.

3.b. Alkukísérletek-II: Munkaadó-Munkavállaló kísérletek 

(A termelés és a munkakapcsolatok modellezése munkaadó-munkavállaló kísérletekben. 2 példa 2 alaptípusra: az ösztönzési kompatibilitás és az ösztönzési inkompatibilitás helyzete) 

Irodalom:

Falk, Armin/ Gachter, Simon/ Kovács, Judit (1999), Intrinsic Motivation and Extrinsic Incentives in a Repeated Game with Incomplete Contracts , in: Journal of Economic Psychology 20 (3) 1999, pp. 251-284. 

Güth, Werner/ Königstein, Manfred/ Kovács, Judit /Zala-Mező, Enikő (2001), Fairness Within firms: The Case of One Principal and Multiple Agents, in: Schmalenbach Business Review 53, 2/2001, pp. 82-101.

Königstein, Manfred/ Kovács, Judit /Zala-Mező, Enikő (2003), Fairness in a one-principal-two agents game-A Post-Experimental Questionnaire Analysis, in: Journal of Economic Psychology, Volume 24, Issue 4, 491-503.

