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Kormányzati gazdaságtan képzési program


Kormányzati gazdaságtan
(Public Economics)

Ajánló

Mivel foglalkozik a kormányzati gazdaságtan?

Amikor egy közgazdász nekilát, hogy megértse, modellezze a gazdaság működését, a modellalkotással járó szükségszerű leegyszerűsítéseken felbuzdulva igen gyorsan kialakíthat magában egy képet arról, hogy milyen is lenne szerinte az ideális gazdaság. Ezután már csak egy lépés választja el attól, hogy el kezdjen azon gondolkodni, miképpen is lehetne elérni ezt az ideált. Ha pedig idáig eljut, akkor már el is érkezett ahhoz a kérdéshez, hogy ki az a társadalmi szereplő, aki ezt az ideált meg tudja valósítani. Mindeközben a közgazdász nem tesz mást, minthogy azokon a kérdéseken gondolkodik, amelyeket a kormányzati gazdaságtan művelőinek egyik nagy iskolája tesz fel: mit kellene tennie az államnak?
Vannak, akiket a modellek nem érdekelnek, de naponta olvassák az újságban, hogyan vitatkoznak a kormánypárti és ellenzéki politikusok, a publicisták, a „nép hangjai” arról, hogy mire költik az adónkat, mit és miért tesz az állam. Egyszerűen csak szeretnék érteni, mi miért történik a politikában, hogyan fog ez rájuk hatni, és mit lehetne tenni annak érdekében, hogy valamit másként döntsenek el. Ezek az emberek nagyon hamar azokon a folyamatokon kezdenek el gondolkodni, amelyeknek a végén megszületik egy-egy politikai döntés. Amikor így tesznek, akkor (anélkül, hogy ennek tudatában lennének) a kormányzati gazdaságtan másik nagy iskolájának alapkérdéseit feszegetik: miért teszi azt, amit tesz, az állam?

 Ezeket a nagy kérdéseket fogjuk a négy félév során körüljárni.

A képzési program négy kurzusra épít: 

Az első félévben egy bevezető kurzus keretében áttekintjük azokat a nagy kérdéseket, amelyeken a kormányzattal foglalkozó legfontosabb közgazdászok foglalkoznak, és főbb vonalaikban áttekintjük az általuk elért legfontosabb elméleti eredményeket.
A második félévben megpróbáljuk megérteni azt a döntéshozatali folyamatot, amelynek révén kialakulnak a politikai döntések, illetve áttekintjük a különböző döntéshozatali intézmények alaptulajdonságait és következményeit. 

A harmadik félévben megkíséreljük megismerni és alkalmazni a már megtanult elemzési kereteket az egyes szakterületeken. 

A negyedik félévben azzal ismerkedünk meg, hogy a közgazdasági elemzés hogyan alkalmazható a jogrendszerre, amely nem más, mint a politikai döntések végrehajtásának legfontosabb intézményes kerete. 

 

Kiknek szól ez a program?

Egyaránt hasznos lehet azok számára, akik jövőjüket az államigazgatásában képzelik el, és azok számára is, akik szeretnének a politikaalkotásba „kívülről” akár elemzőként, akár tanácsadóként beleszólni. De mindazoknak ajánljuk ezt a programot, akik szeretnék megérteni, hogy mit, miért és hogyan tesz az állam, a politika.
Bevezetés a közösségi gazdaságtan kérdéseibe

Kurzusfelelősök: Balás Gábor – Halász Anita
1. félév

Mi is az a közösségi gazdaságtan, mivel is foglalkozik? Röviden: mit csinál az állam, miért csinálja, hogyan csinálja, és hogyan kellene csinálnia? Ezek azok a kérdések, amelyeket nem fogunk megnyugtatóan megválaszolni a kurzuson. Amit tehetünk, az az, hogy körbejárjuk a kérdéseket, megnézzük, milyen szempontokat kell a megválaszolásukhoz figyelembe venni, mik a főbb vitatott kérdések az állam szerepével kapcsolatban. 

A kurzus két célt szolgál. Egyrészt mint a kormányzati gazdaságtan program bevezető tárgya, arra törekszik, hogy bemutassa a terület alapvető kérdéseit, felkészítse a kurzus tagjait a program további, a részterületeket elmélyültebben elemző kurzusaira, és megfelelő hátteret adjon a szakkollégistáknak kutatási területük későbbi kiválasztásához a közösségi gazdaságtan területén. Másrészt, mivel ez lesz a résztvevők számára az első szakkollégiumi kurzus, a szakkollégista léthez kapcsolódó fontos készségek elsajátításának és a szakkollégiumi szocializációnak is az egyik fontos terepe lesz. Ebből adódóan sokat fogunk olvasni, sokat fogunk vitatkozni, és nem utolsó sorban a résztvevők itt fogják megírni első kurzusbeszámolóikat.

Tematika

1. Bevezetés a bevezetéshez. A közgazdaságtan és módszertana. Az állam és feladatai. Alapkérdések az állam feladatainak közgazdasági elemzésében. 

2. Mi a hatékony? Hatékonyság-fogalmak. A piac szerepe a közgazdaságtanban, a jóléti tételek. A piac hatékonyságának feltételei.

3. Miért van szükség az államra? – Első rész: Igazságosság, méltányosság? Elosztási kérdések, társadalmi jóléti függvények, szerződéselméletek. 

4. Miért van szükség az államra? – Második rész: A piac kudarcai kezdőknek és haladóknak (externáliák, közjavak és az információk).

5. A nagy normatív konklúzió: mit tegyen az állam. Az állami eszközökről: adózás, szabályozás, közösségi előállítás. 

6. Egy alternatív megközelítés: a tranzakciók költségei. A kályha neve: Coase avagy a súrlódásmentes világ. Intézmények és tranzakciós költségek.

7. Mennyi államra van szükség? – A közösségi döntések elmélete dióhéjban. Mit kezdhetünk az állami kudarcokkal? 

Irodalom

A kurzuson – bevezető jellegéből is adódóan – sokat fogunk olvasni, nem csak közgazdaságtani, de politikafilozófiai cikkeket is szép számmal. A terület nem szűkölködik nagy nevekben (Nobel-díjasokban és Nobel-díj aspiránsokban), akikkel bőven lesz alkalmuk a kurzustagoknak megismerkedni. Néhány cikk, könyv a lehetséges olvasnivalók közül ízelítőnek: 

· Barr, N.: Állami beavatkozás, In: Csaba Iván – Tóth István György (szerk) A jóléti állam politikai gazdaságtana, Osiris, Budapest 1999.

· Barr, N.: Közgazdasági elmélet és a jóléti állam: áttekintés és értelmezés. In: Semjén A. (szerk.): A jóléti állam közgazdasági megközelítésben, Társadalompolitikai olvasókönyvek. Hilschler Rezső Szociálpolitikai Egyesület, 1998. 

· Csaba Iván – Tóth István György: A jóléti állam politikai gazdaságtana. Osiris, Budapest 1999. 

· Buchanan, J. N.: A Pareto-optimalitás érvényessége, in: Buchanan: Piac, állam alkotmányosság, KJK Budapest 1992. 

· Coase, R. H.: A vállalat, a piac és a jog, Nemzeti Tankönyvkiadó, Budapest 2004.

· Cullis, John –Jones, Philip: Közpénzügyek és közösségi döntések, Aula, Budapest, 2003.

· Dixit, A., K.: The Making of Economic Policy: a Transaction-Cost Politics Perspective, in Munich Lectures in Economics, The MIT Press, London 1996. 

· Hayek, F. A. von: A verseny mint felfedező folyamat. A tudás társadalmi hasznosítása. In: Piac és szabadság. Válogatott tanulmányok. Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, 1995. 

· Hirschman, A. O.: Versengő nézetek a piaci társadalomról és egyéb újkeletű írások. Jószöveg Műhely Kiadó, Budapest 2000.

· Johnson, D. B.: Közösségi döntések elmélete. Bevezetés az új politikai gazdaságtanba. 1-4. fejezetek, 14. fejezet. Osiris kiadó, Budapest, 1999.

· Olson, M.: A kollektív cselekvés logikája. Közjavak és csoportelmélet. Osiris kiadó, Budapest, 1997. 

· Rawls, J: Az igazságosság elmélete, Osiris, Budapest 1997.

· Sen, A.: A jövedelemelosztás etikai kérdései: Nemzeti és nemzetközi szinten, in: Csaba Iván – Tóth István György (szerk) A jóléti állam politikai gazdaságtana, Osiris, Budapest 1999

· Sloman, J. [1998]: Piac, hatékonyság és közérdek. In: Semjén A. (szerk.): A jóléti állam közgazdasági megközelítésben, Társadalompolitikai olvasókönyvek. 

· Stigler, G. J.,: Az állami szabályozás elmélete, in Stigler: Piac és állami szabályozás, KJK Budapest

· Stiglitz, J. E.:A kormányzati szektor gazdaságtana. KJK Kerszöv, 2000. 

A közösségi választások elméletének alapkérdései

Kurzusfelelős: Szepesi Balázs

2. félév

A közösségi választások (public choice) célja a politikai közösségek, illetve a különböző intézményrendszerek működésének elemzése a racionális döntéselmélet szemszögéből. A tudományág elsősorban a demokráciákat tanulmányozza, de módszerei segítségével az autokratikus, diktatórikus rendszerek is jól elemezhetők.

A kurzus a megközelítés alapelemeit tekinti át. A közgazdászok többsége által alkalmazott normatív megközelítés a kiindulópont, innen indulva vizsgáljuk, hogyan is elemezhetők az állami döntések egy olyan világban, ahol jószándékú mindenható diktátorok helyett választásokon felhatalmazást nyert, önérdeküket követő politikusok döntenek különböző szervezettségű érdekcsoportok befolyásának kitéve.

A téma angol nyelvű, meghatározó cikkei képezik majd a kurzus irodalmát. A résztvevőknek hetente irodalom- összefoglalókat, többször rövid esszéket kell készíteniük. A félév egyetlen kifejtős kérdésből álló írásbeli vizsgával zárul. 

A kurzuson tárgyalt elméleteket rendszeresen összevetjük a magyar politika működésével. A választási kampány különösen érdekes elemzési témákkal kecsegtet majd.
A kurzus a Rajk László és a Széchenyi István Szakkollégiumok tagjainak közösen kerül meghirdetésre. Jelentkezési feltétel az angol nyelvtudás és a mikroökonómia alapjainak ismereteke.
 
Tematika

1.   
Az állami beavatkozás közgazdasági megközelítéséről
A piaci kudarcok (közjavak, externáliák, információs problémák, skálahozadék problémák). Az állam lehetőségei a  piaci kudarcok enyhítésére (szabályozás, újraelosztás, közvetlen állami szerepvállalás a gazdasági tevékenységekben). Az állami tevékenységek az érintettek közötti alku eredményei (a legtöbb alkumechanizmus nem ösztönzi az embereket preferenciáik őszinte feltárására, a legmegbízhatóbb alkumechanizmusok nagyon bonyolultak, így költségesek; az érintettek alkupozíciói nem egyformák) a megszületett alkuk betartásának nehézségei (potyautas probléma, ügynök megbízó probléma )

2. A közvetlen választások

Különböző választási eljárások összehasonlítása (egykörös–többkörös, egyszerű–összetett stb.). Az alkotmányozás elmélete (milyen kérdések esetében mekkora többség legyen szükséges egy döntéshez: jogok: mindenki beleegyezése kell, abszolút, egyszerű többség, képviseleti döntéshozók – módszer: a döntéshozatal költségét méri össze a döntéshozatal esetleges kárával a reprezentatív szavazó számára). Az Arrow-paradoxon. 
3. A közvetett demokrácia
A kormány megválasztásának elemzése (a racionális tájékozatlanság: az instrumentális és az expresszív racionalitás, pártverseny elemzése kettő és több párt esetén, irányultsági, közelségi ügyek esetén, az elfogadottsági előny, a politikai munkamegosztás elmélete). A bürokrácia működésének elemzése (az ügynök-megbízó viszony elemzési keretei, a magán és közösségi bürokráciák célrendszere közötti eltérés (összehasonlíthatóság, célrendszer egyértelműsége, célrendszer megbízók közötti heterogenitása, megbízók szétaprózottsága), a bürokraták céljai, a bürokraták és politikusok közötti viszony). A kormányzati politika közvetlen befolyásolása (politikai mozgalmak, érdekcsoportok).
Irodalom: 
Dennis C. Mueller, Public Choice III, Cambridge University Press, 2003.

Társadalompolitika – szakpolitikák elemzése

Kurzusfelelős: Czibere Károly

3. félév

A kurzus célja alapvetően az, hogy az első két félévben elsajátított, a közösségi gazdaságtan alapvetéseire vonatkozó ismeretekkel felvértezve eredményes elemzési eszköztárat szerkeszthessünk az egyes társadalompolitikai területek tanulmányozására. A kurzus elején a legfontosabb elméleti alapok rövid felidézése után (piaci, állami kudarcok, jóléti közgazdaságtan, közösségi döntések elmélete, az igazságosság, méltányosság filozófiai-közgazdaságtani elméletei) megkíséreljük számbavenni azokat a kormányzati eszközöket, amelyek valamely piaci kudarca próbálnak választ adni. Szóba kerül többek között a szabályozás, a finanszírozás, a közvetlen ellátás, a privatizáció, az adóztatás, a támogatás.
Az állami beavatkozás lehetséges eszközeinek lajstroma után áttekintjük a kormányzati programok értékelésének lehetőségeire vonatkozó kérdéseket. Elsősorban a társadalmi költség-haszon elemzés módszertanát foglaljuk össze. A közösségi gazdaságtan csak arra alkalmas, hogy felhívja a figyelmet az egyes eszközök előnyös és hátrányos tulajdonságaira ( a költség-haszon elemzés azonban ezen ellentétes hatások összevetésére is alkalmas.
Ezt követően szakpolitikai kérdéseket feszegetünk. Szóba kerülnek az adózás, a társadalombiztosítás, a segélyezés kérdései, az univerzális ellátások, a szolgáltatások, valamint az ezekhez kapcsolódó elméleti megközelítések. Valamennyi esetben kitérünk konkrét szakterületi alkalmazásokra és vonatkozásokra (egészségügy, foglalkoztatás, nyugdíj, családi ellátások). 

Tematika

1. A közösségi gazdaságtan alapjai áttekintés
Piaci és állami kudarcok, jóléti közgazdaságtan, közösségi döntések elmélete, az igazságosság, méltányosság megközelítései. A biztosítási piac kudarcai.

2. A kormányzati szerepvállalás formái.
Piacok felszabadítása , dereguláció, legalizáció, privatizáció, árverések, adók, támogatások, szabályozás, közvetlen kínálat, biztosítás.
3. Költség-haszon elemzés

A “jogállás” meghatározása ( A társadalom mely tagjainak hasznait és kárait vesszük   figyelembe?

Az alternatívák megfogalmazása ( Milyen egyéb eszközökkel vessük egybe az elemzendő módszert?

A hatások előrejelzése ( Milyen területen lehet hatása az adott programnak? Várhatóan mekkorák ezek a hatások. Az elsődleges és a másodlagos piacok problémája.

Pénzesítés ( Hogyan fejezhetjük ki az egyes hatásokat pénzben? Fizetési hajlandóság.
Bizonytalanság kezelése, diszkontálás, “Haszonmaximalizálás”
4. Decentralizáció

A decentralizáció mint a társadalmi többlet növelője. Az önkormányzat mint klub. A decentralizáció mint a közjavakkal szembeni kereslet feltárásának eszköze (Tiebout). A szétosztott hatáskörökből fakadó kudarcok (hozzájárulás, visszatartás lehetősége, az ellenőrzés nehézségei). A költségvetési externáliák. A helyi önkormányzatok támogatása: ismét néhány szó a közösségi gazdaságtan és a közösségi döntések elméletéről. A légypapír hatás.

5. Adózás

Az állami bevétel fajtái. Az adózási elvek és érveléstípusok. Az adózás mikroökonómiája. A vagyonadók, a fogyasztási (forgalmi-) adók és a jövedelemadók hatásai. Az adózás incidenciája. Az adózás közösségi gazdaságtani és public choice megközelítései. Adótervezés, adóelkerülés és fekete gazdaság. Az optimális adórendszer ismérvei.
6. Az egészségügy, a foglalkoztatás, a nyugdíjrendszer, a családpolitika, a segélyezés és az oktatásügy gazdaságtana

Irodalom

John G. Cullis ( Philip R. Jones: Public Finance and Public Choice. Analitical Perspectives. London: McGraw - Hill Book Company, 1992.
Anthony E. Boardman ( David H. Greenberg ( Aidan R. Vining ( David L. Weimer: Cost-Benefit Analysis: Concepts and Practice. Upper River Side, NJ: Prentice Hall, 1996.

A jog közgazdasági elemzése
Kurzusfelelős: Mike Károly

4. félév

A modern „jóléti” állam kiterjedt részvétele a legkülönfélébb javak előállításában és gyakori közvetlen beavatkozása a gazdaság és a társadalom működésébe (adó- és támogatási programok, különféle szabályozások révén) könnyen elhomályosíthatja az egyik legősibb és legalapvetőbb állami feladatot: a jogalkotást és –szolgáltatást. Noha az emberek közötti együttműködés különböző formái nagyban függenek az uralkodó erkölcsöktől és társadalmi normáktól, a polgári szabadságjogokon alapuló politikai rendszerek és piacgazdaságok fenntartása egyaránt elképzelhetetlen az állam által fenntartott jogrend nélkül.

A jog társadalmi jelentősége kettős: egyrészt elősegíti a társadalmi jólétet növelő önkéntes cserék megvalósulását – mindenekelőtt a tulajdonjogok és a szerződéses viszonyok szabályozásával. Másrészt, ahol nincs lehetőség önkéntes megállapodásra, az egyoldalúan eljáró feleket társadalmilag optimális cselekvésre ösztönözheti. Képletesen szólva: a piac „láthatatlan keze” béna lenne a jog nélkül.

A kurzuson a „klasszikus” jogintézményeket tesszük közgazdasági vizsgálódás tárgyává, de az elsajátított fogalmi apparátus jól kamatozható a közgazdaságtan számos más területén is, beleértve a piac- és a vállalatelméletet, a kormányzati működés, a gazdasági növekedés vagy éppen a társadalmi normák elemzését. 

Tematika:

1. A jog sajátosságai. A jog mint szabályok rendszere. A jog mint intézmény.

2. A tulajdon. A tulajdon jogi és közgazdasági fogalma. Miért van szükség tulajdonjogra? A tulajdon létrehozása és védelme. Magán- és köztulajdon.

3. A szerződés. A szerződés mint kikényszeríthető ígéret. (Mely ígéretek legyenek kikényszeríthetők a jog által? Milyen büntetés járjon a kikényszeríthető ígéretek megszegéséért?)

4. Szervezetek és (jogi) személyek. A piaci bevásárlástól a hierarchikus szervezetekig: a szerződések típusai és a kooperáció formái a modern piacgazdaságban. Szerződések kontra szervezetek.

5. Kártérítés. Miért van szükség kártérítési jogra? Kártérítési szabályok elemzése.

6. Racionális bűnözők? A bűnözés és a büntetés közgazdasági elmélete.

7. A bírák esete a hatékonysággal. A pereskedés és a jogi döntéshozatal elmélete. Az angolszász és a kontinentális típusú jog hatékonysága.

Irodalom:

Cooter, Robert – Thomas Ulen (2005, megjelenés előtt) A jog közgazdasági elemzése. Budapest: Nemzeti Tankönyvkiadó

Bouckaert, Boudewijn – Gerrit De Geest (szerk.) (2000) Encyclopedia of Law and Economics. Cheltenham, Edward Elgar.

Harmathy Attila – Sajó András (szerk.) (1984) A jog gazdasági elemzése. KJK.

Eggertsson, Thráinn (1990) Economic Behavior and Institutions. Cambridge: CUP

A kurzus elején kijelölt további cikkek.
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